

时评

大学为何对生命如此冷漠

封口令和“不能全怪学校”，虽然仅仅只有几句话，却让我们感到这种处理方式背后的层层冷意。

>>头条评论

□本报评论员 吴华伟

据媒体报道，10月16日，河北大学发生一起校园惨案，肇事者是保定市公安局北市区分局副局长的儿子，属酒后驾车，两名受害者一死一伤。校园内醉酒飙车撞死无辜学生，性质恶劣，一个年轻的生命竟然以这种方式离开令人惋惜，更让人震惊的是河北大学有关方面对生命逝去的冷漠态度。

据了解，车祸发生后，河北大学不是尽快调查事情真相，谴责肇事者，反思安全措施的不足，反而先下达了非正式的封口令。据了解，该校学生表示老师不让对外谈论此事。同时在对外宣传中，河北大学也竭力撇清校方的责任，一位校办值班人员在接受记者采访时表示，出了事不能全怪学校，并且拿中国矿难的例子进行比较，“国家一直下大力气抓矿难，照样有很多砸死人的事件。”

封口令和“不能全怪学校”，虽然只有几句话，却让我们感到这种处理方式背后的层层冷意。自己的学生因车祸不幸逝去，作为学校管理方，应该积极配合事件调查，反

思学校的安全隐患。事故到底是怎么发生的？学校平时的安全措施到底有什么问题？而河北大学采取的态度是掩盖和回避。事实上，公众与媒体都不会歪曲真相，把全部责任都推给河北大学。河北大学的这些做法，尤其是对逝去生命的漠视，是我们无论如何也难以理解的。

大学是社会的精神家园，对人生命的尊重是大学精神所必不可少的主题。从这一点上来说，河北大学的做法是对大学精神的背离。但是，河北大学的逻辑也不难理解：这起校园车祸惨案，一方面涉及学校的安全措施，一旦查出校方责任，一定会有领导干部为此负责，甚至有人因此丢掉“乌纱帽”；另一方面，这起车祸的肇事者，涉及到公安分局副局长的儿子，因此学校管理方面多少会考虑到公安局与校方的关系。如此逻辑之下，这种漠视生命的封口令和推卸责任的做法也就不难理解了。

正是这种逻辑，让河北大学有关方面把大学精神抛诸脑后。河北大学的这种官僚主义逻辑不是孤立存在的。这些问题的根源在于大学行政化，大学的管理者与官职级别挂钩，运用的是官僚主义方式方法，而未遵从大学建设规律和大学精神。2010年2月27日温家宝总理在回答网友提问时表示：最好大学不要设立行政级别，要让教育家来办学。我们希望大学管理少一些行政化，少一些官僚主义，否则与河北大学类似的例子可能还会发生。

>>世风眉批

坐飞机的“遗憾”

10月13日下午，从济南飞大连。在济南国际机场听到广播——“从济南飞往大连的乘客，我们非常遗憾地通知您，因航空管制，您乘坐的XX航班推迟一小时起飞……”

10月15日晚，从大连飞济南。在连机场又听到广播——“从大连飞往济南的乘客，我们非常遗憾地通知您，因飞机晚点，您乘坐的XX航班推迟一小时起飞……”

耳边，一个“遗憾”接着一个“遗憾”飞往各地的乘客陆续被“遗憾”地通知。遗憾啊遗憾，对于中国航空业，我真想遗憾地献上一句：“就这么个飞法，你们亏损活该！”（琥珀）

借富妆脸

同事张罗着给儿子找女友，托我给介绍一个。周末，我约男女双方到我家来玩，双方见面都还满意，便唠开家常。

奇怪的是，我这个同事并没有太多介绍自家情况，反而滔滔不绝夸奖儿子的姨夫，说人家如何会做

生意，一年经手的钱就好几亿，家里置下几套房子，最近又买了辆宝马车……其实同事的用意很明显：我家经济实力虽不雄厚，但我们有个财大气粗的亲戚，就算沾不到好处，至少也能赚个脸面。

次日，我问女孩对男方的印象，女孩说对方条件不错，就是做长辈的太虚伪势利，恐怕今后有变故，推辞了。宁肯炫耀别人财富，也不相信自己的能力，难道财富真的那么重要吗？（吴敏）

■“世风眉批”投稿邮箱：
shayuansen@qlwb.com.cn

加息是经济形势好转的重要标志

公共专栏

□魏雅华

央行决定自2010年10月20日起，上调金融机构人民币存贷款基准利率。一年期存款基准利率上调0.25个百分点，由现行的2.25%提高到2.50%；一年期贷款基准利率上调0.25个百分点，由现行的5.31%提高到5.56%；其他各档次存贷款基准利率据此相应调整。

这个消息来得非常突然，突然到让人难以置信。加息从年初说到现在，说了快十个月了，人们都在猜测，中国会不会加息，因为它对中国经济影响巨大，它直接决定着中国积极的财政政策和适度宽松的货币政策会不会大船掉头。最近，由于美国、日本等国纷纷宣布维持低利率甚至零利率的政策不变，并刺激全球股市强势上行，人们对中国经济的判断普遍偏向于否定。就在此时，加息却如期而至。

可我们再一想，中国选择在这个时候加息是对的。对股市来说，可怕的不是加息，而是对加息的预期，突然加息对股市带来的是一记雷霆万钧的重拳，应了那句话：枪膛里的子弹才是最可怕的。再说，对于近乎狂热的十月股市来说，降一点温也好，中国股市还是慢慢地涨好。

对于中国楼市来说，加息真的是一记实实在在的重拳。不要小看了这一轮加息周期的这0.25个百分点，对于动辄百万甚至数百万元的房价，这不是一个小数字。还有，这只是新一轮加息周期的开始。炒房的成本将会不断地抬高。很可能，这次加息会成为全国楼市的拐点。

加息是经济形势好转的重要标志。降息就像罩在病人鼻上的氧气罩，为呼吸困难的病人供氧，拿下氧气罩，是病人自主呼吸的康复性标志。从2008年到2010年，两年多以来，中国的经济政策是在全球金融风暴的特殊时期实行的特殊政策，这个特殊政策就像是在严寒的冬天，我们为居民

家庭供暖。现在雪融了，冰消了，春暖了，花开了，我们还要继续供暖吗？我们的低利率和零利率甚至负利率时代该结束了，这是好事呀。居民存款在银行里不断贬值，让人揪心的日子该结束了，还不是好事吗？

电要涨价，煤在涨价，油在涨价，水要涨价，房租在涨价，利率上涨能让我们神经放松些，有效地缓冲物价上涨给我们的钱包带来的缩水压力，这不好吗？

其实，无论是人民币的利率还是汇率，我们都应该根据不断变化的经济形势，该升则升，该降则降。我们所追求的是人民币币值的动态稳定，那是一种令人赏心悦目的艺术。如果我们能机智睿智地利用反应灵活的汇率和利率政策，来适应不断变化的市场形势，我们就会从左右为难变成左右逢源。加息是一根调整经济冷暖的魔杖。所以说，加息是个好消息。

■本版投稿信箱：
zhangjinling@qlwb.com.cn

金属探测器
工业 电子 会议 会议 会议 会议
0531-88078279
0531-88078279
www.zqj.com

本报公益热线随时为您服务(全省市话收费) 球票预订: 96706 律师服务: 96706148 火车票机票热线: 96706369 公告挂失: 96706

德加拉 新衬衫



会员服务中心 全省招募中

颠覆传统 华丽蜕变

全新经营模式

投资新亮点 赚钱无风险

加盟条件: 1、投入30万元以上; 2、拥有合适店铺; 3、认可品牌理念。

咨询电话: 0531-68821399 13256653223 15865273686 网址: <http://www.declaral.com.cn/>

欢乐北京行 Enjoy your stay in Beijing

BEIJING QILL HOTEL
北京齐鲁饭店
亲情 乡情 激情



Hot line/ 预定热线: (010) 83229988/83223366

在总台申请办理多倍卡，可享受VIP优惠计划。

服务品牌

亲情一个家®

地址: 中国北京市地安门西大街103号 电话 TEL: 010-83229988

传真 FAX: 010-83227588 邮编 POST: 100009 [Http://www.qillhotel.com](http://www.qillhotel.com)

